Bildanalyse ugd Bildverstehen (SoSe 2003)
Losungen zu Ubungsblatt 1

Aufgabe 1
(a) 24 000 wm : 30 wm = 800 Spalten
36 000 um : 30 um = 1200 Zeilen
(oder, bei Querformat: 800 Zeilen, 1200 Spalten) (1P.)

(b) 800 - 1200 = 960 000 Pixel (1 P.)

(c) 8 bit = 1 Byte pro Farbkanal und Pixel, also 3 Byte pro Pixel (71 P.)

(d) 3-960 000 =2 880 000Byte = 2,88 MB (1 P.)
Aufgabe 2
(a) Zeile 8, Spalte 7 (1P.)
(b) 12 Schritte der Lange 1 und 3 Diagonalschritte:

Gesamtlidnge 12-1 + 342 = 16,2426 (2P.)
(c) 5 Pixel horizontal und 5 Pixel vertikal

= euklidischer Abstand = V(25+25) =50 = 7,07 (I1P.)
Aufgabe 3

Unter Riickgriff auf die Benennung der Regionen bzgl. 8-Nachbarschaft
(erarbeitet in der 2. Ubung) zerfillt A in A'und A"; C in C'und C"; G in G' und
G"; Hin H' und H". = 14 Regionen.

Adjazenzgraph:
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(darin bestehen A', A", B aus Vieren, C', C", D, E aus Dreien, F, G', G" aus
Einsen, H', H" aus Zweien, | und J sind die isolierten Nullen.) (5P.)



Aufgabe 4

m=0n=0
J=k=0: foo=2+0+0+1=3
2ﬂi(0+l) .
=0, k=1: fo,=2+1-e 2 =24+1e" =2+-1(-1) =1
j=1,k=0: fio=1 (analog)

11
7+7

2ri
J=k=1:  f=1+2-e (2 ZJ:2+1-1:3

. Fo 3 1
somit £ = 1 3 (4 P.)

Alternative Lésung:
F direkt als Linearkombination der in Aufgabe U4(a) hergeleiteten
Basismatrizen der DFT berechnen:

11 1 -1 (31
F=2-B,,+1-B,=2- +1- _
’ ’ 11 -1 1) 1 3)

Aufgabe 5
Programm zum Spiegeln von PGM- (ASCII-) Dateien (10 P.)

wichtig:
e Ubergabeparameter in der Kommandozeile: Quell- und Zieldatei
e Kommentare in der Quelldatei sind auszublenden



Realisierung in C:

/*[Bi | danal yselund[Bi | dver st ehen, OUebungsbl . 1, OAuf g. (b0
0pgnr ead. cU

OO0Auf ruf @ Opgnr eadEi ngabedat ei [Ausgabedat ei [
0000 i est Opgm Dat ei Cundspi egel t OG- auwer t eJanCder [Di agonal en/ [
O

#i ncl udelkst di 0. h>[

#i ncl udelkct ype. h>[

#i ncl udelkstdl i b. h>0

#i ncl udelkstring. h>0

#def i ne[OMAXSI ZE[1BO[

[ *[gl obal : [*/ [

i nt [bi | d[ MAXSI ZE] [ MAXSI ZE] ; O

O

O

i nt Orai n(i nt Cargc, Ochar O*argv[]) O

OO O

OO0OFI LEC*ifile; O

OOOF! LEC* zfi | e; O

OO0COFI LEC*of i | e; O

(char Cachar, Cbchar; O

(000 onglbr ei t e, hoehe, Omaxgr au, Cwer t ; O

O00Ochar 0 fi | ename[ 60] ; O

O00char [zf i | enane[ 10] ; O

Ochar Cof i | enanme[ 60] ; O

(000 nt Ost at us; O

00

OO0 f O (arge>1) O&&(strl en(argv[ 1] ) (k60) ) O
000000 O

OO00000st repy (i fil ename, Cargv[1]); O

OO0O0O00st repy( zfi | ename, [ hel p@ pgnt') ; O

000005 f O (ar ge>02) B&&O( st rl en(ar gv[ 2] ) (x[60)) O
0000000 st repy(of i | enane, Cargv[ 2] ); O

O000000Ce! sed

0000000 st repy(of i | ename, O' out put . pgni') ; O
000000 O

00l sel

00000 O

OO00000pr i nt f ("\ nProgr amiabgebr ochen: " [0
OO0 CKonmandozei | elni cht Do, k. ! Ckreturn>:\n"); O
OO0000Cachar C=Cget char () ; O

O00000exi t (0) ; O

000000 O

OO fO((ifil el=Of open(ifil ename, [('r")) 0==0NULL) O
00000 O

O Cpri ntf ("\ nEi ngabedat ei [ni cht 0 n(Or dnung! [kreturn>:\n"); O
O [Cachar C=Cget char () ; O

O Cexit (0); O

00000} O

OO0 fO( (zfi | eC=0f open(zfil ename, [I'w') ) C==0NULL) O
00000000 O




0000 Opri ntf ("\ nZwi schendat ei [hi cht 0 n(Or dnung! [kreturn>:\n"); O
000 OCachar C=Oget char () ; O

0000 OCexi t (0); O

000000 O

O

O f O (of i | el=0Of open(of i | enane, [(I'wW') ) O==0NULL) O

000000 O

U (Opri ntf ("\ nAusgabedat ei Uni cht [0 nOr dnung! Ckreturn>:\n"); O
O OCachar C=Cget char () ; O

O OCexi t (0); O

000000 O

OO0 * O1. Obur chl auf : OEl i m ni er enCvonKonment aren¥*/ O

00Ost at us[=00; O

whi | el fscanf (ifile, %", O&achar) [ =[ECF) [

00000 O

O [ f O( st at us==[10) O

O 000K O

O 00000 f O(achar C==0 #' ) O

O OO0000000st at usC=01; O

O OO0 O

O 00 f O st at us==01) O

O OO00K O

O 00000 f O (achar == \n" )0 | X achar==0\r")) O
O OO0000000st at usO=000; O

O 000 O

O [0 fO((achar==0\n") 0 | O(achar C==0\r" ) OO
000000000 | X achar CE=0 \t ') ) O

O O0000achar =0 [0 ; O

O 00 f O st at us[==00) OJ

0 OO000CF printf(zfile, %", Oachar) ; O

000000 O

0¥ cl ose(ifile); O

(If cl ose(zfile); O

OO0 fO((zfil el=0fF open(zfil enanme, [I'r") ) O==0NULL) O
00000000 O

0000 OO0 pri nt f ("\ nZwi schendat ei [ Lesen) " [
OO00O000000000000 Oini cht O nOOr dnung! Ckret urn>:\n"); O
0000 OO000achar C=Cget char () ; O

0000 O0000exi t (0) ; O

00000000 O

OO0V * 2. Obur chl auf [/ O

O00f scanf (zfil e, (%% [ d[04 d(4 d", [T
OO &ac har , O&behar , O&br ei t e, &hoehe, O&maxgr au) ; O
000 f (! (achar (==0 P &&bchar O==0 2')) O

OOO000 O

O Cprintf ("\ nFal schesOFor mat Coder [0f al scher ODat ei -" [
ODO0O00000000" Header ! C<kreturn>:\n") ; O

O [Cachar C=Cget char () ; O

U [Mexit(0); 0

00000} O

O00f printf(ofile, P2\ n(4 d d(®4 d\ n", (OO
OO0 br ei t e, hoehe, Ohaxgr au) ; O




(OO0 O00f or [ 1 nt Oy1=0; Cyl<hoehe; Cy1l=y1+1) O

O

O

O 00K O

O O O0CF or (i nt [x1=0; Ox1<breite; (x1=x1+1) O

O O 00K O

0 [ 0 [ fscanf (zfile, ("% d", O&wert); [

O O O O0bi 1 d[ x1] [y1l] =wert; O

O O 00 O

O 00 O

0 OOCF or [ i nt y2=0; Oy2<hoehe; y2=y2+1) 0 O RN
O 00K O

O [ OOCF or (i nt [x2=0; (x2<brei te; [x2=x2+1) O

O O O

O O 00y O

O [ 0 [IOwer t =bi | d[ hoehe- 1-y2][breite-1-x2]; 0
O O O 00K printf(ofile, I[P d", Cwert); O

O O O O

000000000 printf (ofile, O\ n"); O

O OO O

O

OO cl ose(zfile); O
(¥ cl ose(ofile); O
U0r et ur nCO; O

mnn)

Aufgabe 6
(a), (b) ohne vorzuweisendes Ergebnis und ohne Punkte

(c) Histogramm:
s

1713

o @ 1m 10 am 25 (] P)

(d) Grauwerte spreizen, Bild vergrofern (2 Schritte):



(2P)

(1P,

(1P)
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